

可可西里野狼被投喂“胖若两狼”，人类好心变伤害的例子我们身边也有—— 南京八字山野猪被喂成“讨饭猪” 再也无法回归自然了

近日,可可西里一头被人类投喂的野狼引发关注,它不仅“胖若两狼”,还学会向过往车辆乞食。盲目投喂会给野生动物造成哪些伤害?城市扩张侵占了野生动物的生存空间,越来越多的野生动物开始出现在城市里,比如南京的野猪、上海的貉,人类应当如何与身边的野生动物相处?



扫码看视频

现代快报+记者 张然

被投喂已“胖若两狼”，网红开始带“徒弟”

在网友发布的视频中,青海可可西里的一头野狼因经常被过往游客和司机投喂,已经“胖若两狼”。不但体形变得滚圆,还会向过往车辆摇尾巴、露肚皮讨食。而且在其后更新的视频中,它还开始带着另一只狼一起来蹭食。

这头野狼的走红引发了网友的讨论。有网友戏称“这是野狼变二哈”,也有网友表达了对野狼的担忧,“它还有捕食的能力吗?”

江苏省林业科学研究院副研究员丁晶晶认为,人类这种友善的投喂,对野生动物来讲是一种负面行为,“投喂改变了野生动物的行为,会降低野生动物自然生存的能力。对于人类来说,投喂有可能会让野生动物产生依赖,严重的时候,就很有可能会引发矛盾,甚至产生攻击行为。另外,野生动物接近人的话,也有可能把细菌、病毒传染给人类。”丁晶晶表示,跟野生动物相处,要

遵循不投喂、不围观、不打扰的原则。

西宁野生动物园副园长齐新章也不支持对于野生动物的投喂行为,他在“可可西里一野狼被投喂胖成网红”相关视频下留言称:“如果需要救护,应该报告林草部门进行专业救护,不应该随意投喂。如果不需要救护,就更不要投喂了。我愿意相信投喂者的善良,但是善良需要理性的支撑,否则就可能好心做坏事。”

南京八字山网红野猪成前车之鉴,已无法回归自然

自然界的生态系统自有其复杂的食物链,习惯人类投喂的野生动物,最终将会怎样?南京八字山公园的一只网红野猪,就是前车之鉴。

去年3月,鼓楼区挹江门边八字山公园里,一头野猪每天大摇大摆地吃着游客和市民带来的食物,丝毫不害怕。它甚至摸清了什么时候公园里人多,会赶在早晨五点和下午五六点准时出来“就餐”。随着“干饭”视频的传播,甚至有人慕名专程来找这只两三百斤的野猪。“猪”红是非多,出于市

民游客安全的考虑,它被南京市红山森林动物园野生动物救护中心带走了。

据该救护中心主管陈月龙回忆,抓它的时候就看出这只猪不一样,“在自然环境里,野猪会主动回避人。之前的野猪跑到城市里、厂房里,我们去把它麻醉,这个过程都比较困难,甚至是惊险刺激的。但是这只猪就站在那儿,人可以直接给它打针,它也不会回避。”

到了救护中心,陈月龙发现,这只野猪“挑食”,还有追着人要食物的行为。正常情

况下,被救助的野猪,在一到两周内就可以考虑放归野外。而它在救护中心住了一个月,如果人类没有第一时间为它提供食物,它会用鼻子使劲冲击铁网,表达不满。

最终,救护中心认定,这只野猪不再适合放归,如果在这种状态下回到野外,非常有可能造成进一步的人兽冲突,所以它的余生将在救护中心与动物园内度过。陈月龙表示,这个结果使他感到非常遗憾,“这是人投喂造成的,野猪并没有做错什么,它只是吃饭,哪里有饭就上哪吃。”

是动物的问题,还是投喂者的责任

“所以是貉的问题吗?”复旦大学生命科学学院研究员、博士生导师王放也曾思考过和陈月龙一样的问题。

2021年,王放曾在南京市红山森林动物园主办的本土物种保护圆桌对话中分享过上海本土貉的故事。“因为疫情,空空荡荡的城市让貉快速扩散。2020年7月,上海一位市民被野生貉抓伤了,新闻铺天盖地。”王放发现,当他走进小区时,向来以胆小著称的貉不怕人了,后退了半步之后开始朝他撞过来,朝围观的人走来。从王放在

现场分享的图片中,记者看到,画面里20多只貉正在抢夺市民投喂的猫粮。

“我们怎么能用猫粮喂野生动物呢?”王放认为,野生动物敢于进入城市,这是好事。“山水之间是人和野生动物共同拥有的生态系统,这个土地被我们选择,也会被野生动物选择,城市里的动物非常努力地在与我们共存。”

2022年11月,王放参与的上海第一次貉口调查数据显示,貉已在上海超过260个小区安家了。同时,调查得到几个关键的

数字,在上海城市里貉的密度是每公顷1.08只,当一个正常的小区出现主动拿猫粮去投喂貉,或者湿垃圾管理不当等行为后,貉的密度会变成每公顷2.8只左右。“这个时候,就是我们认为貉出现异常,可能会引起人与貉之间发生冲突的密度。”

是貉的问题吗?在王放看来,不同的小区管理带来貉完全不同的状况和行为,“大家管住自己的猫粮、垃圾,貉自然而然会回归到野外,去挖蚯蚓、捉老鼠,回到人和貉相对安全、和平共处的状态。”

人类如何与野生动物和谐共处

随着城市快速发展,城区与郊野的边界变得逐渐模糊,很多野生动物原有的自然栖息地被缩小后,野生动物进城的现象近年来越来越频繁地出现。如何与野生动物和谐共处?人们一直在寻找答案。

王放认为,与野生动物相处的关键,在于保持距离、互相尊重。“保持距离,意味着我们不强行去干扰它们的生活,而互相尊重是我们去理解它们的需要,给它们留出安全距离和生活空间,如果我们给它们留一些缓冲和距离,它们其实都有自己的

韧性和恢复的能力,这可能就是我们对待自然最好的态度。”

在陈月龙看来,不干扰,是对待动物最好的方式,从更大的角度来看,需要人们充分考虑城市发展与环境保护的平衡,“我们要更多地去关注野生动物在我们身边的生活情况,当我们有一定程度的了解后,就能在城市发展的同时,从城市规划、建筑设计、园林绿化等角度,选择对它们生活没有那么大的干扰的方式去发展。”

现代快报记者了解到,在上海,禁止投

喂野生动物已于近日被列入法律条例。10月1日起施行的《上海市野生动物保护条例》明确规定,禁止投喂野外自然环境自然生长繁殖的野生动物。该《条例》还特别规范了栖息地修复:野生动物保护主管部门和其他有关部门应当按照野生动物栖息地保护方案的要求,采取原生植被保护恢复、水生态功能优化、外来入侵物种防治以及特定野生动物引入等措施,对原生状态退化的野生动物栖息地进行修复,提升野生动物生存环境质量。



可可西里网红狼习惯人类投喂后与之前相比“胖若两狼”,连眼神都从野性变得有些谄媚 视频截图



南京市民在八字山公园投喂野猪 鼓楼区公安局提供

分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757
地址:洪武北路55号置地广场1806室

厨师待聘

待聘 厨1万。13805180847

房屋招租

出租、招商

本公司有雨花台区景明佳园地铁口附近办公房、南站明发广场门面房出租。另有江宁开发区约5万㎡房屋出租,适合轻工生产、科研办公、培训创业、汽车4S店等。欢迎来电
18951728899、86706619

遗失

遗失江苏普益供应链管理有限公司公章,声明作废,并承诺寻回后不再继续使用。

遗失 徐有斌退役军人优待证,卡号:6214724301000657765,声明作废。

遗失 南京七仙玩具有限公司公章、合同章、发票章、财务章、法人章(蔡泽富),声明作废。

遗失 建邺区彩石阁文玩珠宝店公章,声明作废并承诺寻回后不再使用。

遗失 南京市鼓楼区老常煎饼店食品经营许可证副本,许可证编号:JY13201060129272,声明作废。

公益广告

给
舒
得

舍得公字 方为「舒」

中宣部宣教局 中国文明网